



关注记忆研究引领史学发展

热

关注记忆研究引领史学发展

[作者：周群 转贴自：《中国社会科学报》2009-12-18 点击数：302 文章录入：teadmin]

本报讯（记者周群）关注记忆研究，引领史学发展。由中国社会科学杂志社《历史研究》编辑部、南开大学历史学院、天津市历史学学会联合主办的第三届历史学前沿论坛，于12月12日至13日在南开大学举行。中国社会科学杂志社总编辑、《历史研究》主编高翔，南开大学党委副书记刘景泉，以及来自中国社会科学学院、北京大学、清华大学、南开大学等28个研究机构和单位的40余名学者与会。

会议以“历史记忆与失忆：价值选择与史学功能”为主题。与会学者认为，将记忆史的研究提升至“价值选择与史学功能”的层面进行探讨，抓住了中国历史学的发展前沿，体现了基于历史和时代的问题意识、理论诉求和现实关怀；会议提交的论文代表了中国史学界关于记忆史研究的水平和层次，必将推动记忆史研究在中国的进一步深入和发展。

会议提交论文34篇，涉及中国古代史、中国近现代史、世界史、史学理论与史学史、专门史等史学研究领域。代表性研究论文有李治安《元和明前期南北差异的博弈与整合发展——长时段还原中近古历史的尝试》、张明富《历史记忆与历史重构——关于乾隆末安南国王阮光平入华朝觐假冒说的考察》、王先明《从士绅到权绅：历史记忆与社会重构》、李华川《“西人掠食小儿”传说在中国的起源及流播》、李剑鸣《“危机”想象与美国革命的特征》、陈志强《现代拜占庭学家的“失忆”现象》、王希《谁拥有历史——美国公共史学的起源、发展及面临的挑战》、沈坚《法国记忆史研究述评》等。

据悉，历史学前沿论坛是中国社会科学杂志社创办的年度学术会议，旨在引领史学发展，推动史学进步。第四届历史学前沿论坛将由《历史研究》编辑部与南京大学历史系联合主办，会议主题暂定为“连续与断裂：全球视域下的历史变迁”。《历史研究》编辑部作为常设主办方，将秉承往届会议传统，遴选优秀会议论文在《中国社会科学》和《历史研究》上发表。

- 上一篇文章： 第二届世界汉学大会在京召开
- 下一篇文章： “杨向奎先生百年诞辰纪念会”在京举行

【发表评论】 【告诉好友】 【打印此文】 【关闭窗口】

最新5篇热门文章

- 刘大年逝世10周年追思会在京举...[203]
- 恭祝大家新春愉快[183]

最新5篇推荐文章

- 《史学研究网》寄语[5954]

相关文章

没有相关文章

- [怀念齐克彬同学\[164\]](#)
- [黄征：敦煌学翻天覆地三十年\[96\]](#)
- [《中华古籍总目》编纂拉开序幕...\[228\]](#)

 **网友评论：**（只显示最新10条。评论内容只代表网友观点，与本站立场无关！）

没有任何评论

[设为首页](#) | [加入收藏](#) | [联系站长](#) | [友情链接](#) | [管理登录](#) |

2004-2007版权所有：史学研究网